Notatka — cigg dalszy do poprzedniej lekcji z sieci, a byto pisane o napowietrznikach i odpowietrznikach...

Uzbrojenie zabezpieczajace:

- odpowietrzniki — sg skonstruowane na zasadzie ptywaka kulowego, ktory jest dociskany cisnieniem
wody do otworu odpowietrzajgcego umieszczonego u gory. Gdy zaczyna gromadzi¢ sie powietrze, to
poziom wody opada, a wraz z nim opada ptywak, i po pewnym czasie odstania otwér odpowietrzajacy,
ktéry jest u gory. Powietrze wydostaje sig, robi miejsce dla wody, poziom wody podnosi sie, ptywak tez i

zamyka otwor odpowietrzajgcy.

- napowietrzniki — sg do szybkiego napowietrzania rurociggu w czasie oprézniania go z wody, by chroni¢
przewdd przed powstaniem podcisnienia. Jak przewody podczas oprdzniania nie bedg napowietrzone to

woda zatrzyma sie i nie opréznimy przewodu (bo powstanie podciSnienie w przewodzie).
Na sieci wodociggowej odpowietrzniki i napowietrzniki umieszcza sie w studzienkach z wlazem.

- kompensatory — inaczej wydtuzki. Wmontowywane sg w przewody stalowe w celu zabezpieczenia przed
nadmiernymi naprezeniami w przewodzie. Naprezenia powstajg pod wptywem zmian temperatury oraz
ruchéw ziemi. Czyli jesli temperatura sie zwigksza to przewody sie wydtuzajg, jesli temp sie mniejsza to sie

kurczg, dlatego sg kompensatory, ktdre przejmujg te wydtuzenia, aby przewody nie pekty itp.

Moga byé kompensatory sprezyste (wygladajg jak harmonijka), wykonane z blachy miedzianej z
potgczeniami kotnierzowymi. Mogg by¢ ten kompensatory dtawicowe (powiedzmy jedna rura w drugiej),

ksztattki majg z zeliwa.

- zawory redukcyjne — umieszcza sie na sieci w punktach granicznych, miedzy strefg wysokiego i niskiego
ci$nienia. Majg za zadanie utrzymanie w odpowiednich wartosciach, np. takich jak pracuje sie¢. Ustawia sie
na gtowicy warto$¢ cisnienia, np. 6 bar, i zawér ten tak dziata, ze przeptywajgca woda bedzie mieé

cisnienie takie jakie ustawimy. Nie wigksze i nie mniejsze.

- zawory bezpieczenstwa — chronig przewody przed powstaniem nadmiernego ci$nienia w sieci.
Zabezpieczajg przed przekroczeniem cisnienia dopuszczalnego (kazde urzgdzenia, przewdd, ma swojg
wytrzymatosc¢). Jesli wytworzy sie cisnienie nadmierne w sieci lub instalacji, to ten zawér automatycznie sie
otworzy i upusci wode (cisnienie), az spadnie cisnienie znéw do odpowiedniego (tak jakbysmy upuszczali

cisnienia w kole rowerowym, az na manometrze zobaczymy spadek).

Uzbrojenie pomiarowe:

- wodomierze — mierzg ilo$¢ przeptywajgcej wody, w m®.

- manometry — pokazujg wartos¢ cisnienia.

wakuometr — wskazuje podcisnienie

manometr — wskazuje nadcisnienie

manowakuometr — jedno urzgdzenie, ktére wskazuje zaréwno podcisnienie jak i

nadcisnienie



Przypomnienie jednostek i oznaczenh:

Jednostka objetosci > m®
Inne: dm? czyli litr

jednostka powierzchni > m?

(hektopaskal) itp

Jednostka cisnienia - Pa (paskal)
Pochodne: MPa, bar, mbar (milibar), hPa

Jednostka dtugosci > m

Spadki przewodoéw podawane sg w % lub %o

Spadek 1% = 0,01 m
czylina 1m rury spadek 1 cm

Spadek 1%o0 = 0,001 m
czylina 1m rury spadek 1 mm

Oznaczenie $rednicy to fi 2> @
$rednice podawane sg w mm

HP — hydrant pozarowy

Z- zasuwa na sieci; D — zasuwa domowa

Powierzchnig obliczamy mnozgc:
dtugoéc¢ razy szerokosc podtoza
dtugoé¢ razy wysokosé dla scian

Objetosé¢ obliczamy mnozac dtugo$¢ razy wysokos$é
razy szerokosg,
w przypadku rur mnozymy powierzchnie rury razy jej
dtugoéé

Wzbr na powierzchnie rur
md’/4
d=srednica w dm lub m

hPa =100 Pa

kPa (kilopaskal) = 1000 Pa

mbar = hPa =100 Pa

Bar =100 000 Pa

MPa (megapaskal) = 1 000 000 Pa

1 m*= 1000 dm? czyli litréw

1 hl (hektolitr) = 100 litréw = 100 dm®

1dm® =1 litr

1 hm (hektometr) = 100 m

rzedna terenu/dna/pokrywy - to wysokosci nad poziomem
morza danego elementu np. rzedna dna wykopu =120,
oznacza ze dno wykopu jest 120 m n.p.m. (metréw nad
poziomem morza)

Przyktadowe rysunki sieci.

Przewod magistralny
Przewdd rozdzielczy
Zasuwa
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Rys. 8-23. Wycinek planu sytuacyjnego sieci wodociagowej z rozmieszcze-
niem uzbrojenia

Na grupie wstawie zdjecia urzadzen, ktére omawialiSmy na zajeciach z uzbrojenia. Nalezy réwniez

sie nauczy¢ ich wygladu. Pod spodem jest praca domowa i zadania do zrobienia w zeszycie:
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Rys. 8-24. Rozmieszezenic uzbrojenia na profilach podluznych przewodéw

wodociagowych: ¢) na pr?eu odzie magistralnym, 5) rozdzielezym
HP — hydrant POZATOWY. = — zasuwa



Praca na rysunkach i zadania domowe:

1. lle hydrantéw przeciwpozarowych znajduje sie na rysunku 8-24a ?
2. lle zdrojow ulicznych jest na fragmencie sieci na rysunku 8-23 ?

3. jaka jest fgczna diugos¢ przewoddw @ 250 na rysunku 8-23 ? (dtugosci liczymy od tréjnika do tréjnika,

dtlugos¢ oznaczamy literg I., przewody to te kreski ciggte na rysunku)

4. ile jest zasuw @150 na rysunku 8-24b ?

5. ile jest odpowietrznikéw i ile odwodnieh na rysunku 8-24a ?

6. jesli przewdd ma dtugosé 100 m to ile to bedzie cm , oraz ile to bedzie hm (hektometréw) ?

7. Oblicz powierzchnie Sciany jezeli pomieszczenie ma wysokos¢ 2,5 m, dtugo$¢ 5m i szerokos¢ 4m.
8. Oblicz powierzchnie wewnetrzng (pole powierzchni) rury o $rednicy d,,=500 mm, pamietaj ze pi=3,14.

Oblicz réwniez dla tej rury, ile wody sie w niej zmiesci, jesli dlugosé rury wynosi L=1000m. (pamietaj o

jednostkach zeby zamieni¢ na dm lub na m.

Przyktad:
dwew= 20 mm = 0,2 dm, ™= 3,14, L=5m= 50dm

Txd?

obliczam powierzchnie rury (inaczej pole kota): P = = (3,14* (0,2 dm)?)/ 4 =0,0314 dm?

obliczam objeto$¢ rury: V=P * L= 10,0314 dm? * 50 dm = 1,57 dm® (czyli 1,57 litra).
jest to inaczej 0,00157 m®* (1m>=1000 dm?®)

Odp: w rurze o $rednicy 20 mm i dtugosci 5m miesci sie 1,57 litra wody.



